

麦 蝉

○路来森

新麦熟,麦蝉鸣。在我的家乡,蝉,通常分为四类:一是麦蝉,也叫“哪了(liao)”;二是蚱蝉,亦名之为“稍迁”;三是普通意义上的夏蝉;四是秋蝉,也叫“寒蝉”,或者“尾蚋蛙”。

论体型,普通意义上的夏蝉,个头最大,蚱蝉个头最小;论肤色,寒蝉,肚腹缠绕着白色的花纹,故而,看上去最为漂亮;若然论意义上的美,最美者,就当属麦蝉了。

麦蝉,个头比蚱蝉大,比普通意义的夏蝉小,最突出的特点则是:色,呈土黄色,肚腹圆长,鸣叫时,尾部翘起。

麦蝉,是一年里最早发出叫声的一种蝉,又恰逢小麦成熟时节,所以人们就叫它“麦蝉”了。麦蝉的叫声很特别,一声接一声,舒缓而又急促,“哪……了,哪……了,哪……了……”,一声“哪了”,构成一个节拍,“哪”和“了”之间,声音拉得很长,但一旦“了”字结束,就是一个急促的回收。那叫声里,仿佛积蓄了深厚的喜悦,好像这个美好的季节,以自己特别的声响,表达出来。

因其叫声“哪了,哪了”,所



以,乡下人,又拟声而名之,称其为“哪了”。

麦蝉,叫声悠远、嘹亮,又富有节奏感,故而,声音特别缠绵、悦耳。麦熟时节,听一声麦蝉长鸣,是一件极美的事情。

让人印象最深的,还是麦场“听蝉鸣”。

麦熟时节,乡下人都要碾压麦场,特别是大集体时期,一个生产队,要共用一个大麦场,也叫“场院”。收割下的小麦,先要堆在场院里,进行“梳麦”。

麦场中间,堆满了麦捆,围绕麦捆,四周就坐满了“梳麦”的女人。她们,每人一把镰刀,一把木梳,左手抓起一把麦秸,右手就用木梳,一下下地梳理着,直到麦秸上的杂草,被梳理得一干二净,只剩下光滑的麦秆。

浓郁的麦香,在场院中滚动;女人的体香,在麦场上流淌;白花花的阳光,照在场院

里,满目金灿灿的明亮。场院边上,树上的麦蝉,在一声声地叫着:“哪……了,哪……了……”

这些麦蝉,似乎就是嗅着麦香而来的,所以,场院周围的树上,特别多。叫声,此起彼伏,静静地听着,你就会觉得,仿佛那蝉鸣声里,蕴藏着这个季节的明媚,飞扬着甜丝丝的麦香。那每一声蝉鸣,都如熏风拂过心田,温软着人的心。

我的母亲,也在“梳麦”,每次听到麦蝉鸣叫,她总会自言自语道:“哪了,哪了,下来麦子吃面条……”这是一句农谚,这句农谚,把麦蝉的鸣声,和新麦丰收的喜悦,融合在了一起。多年之后,我品味这句农谚,犹觉得这里面,是充满着多么朴素的渴求啊。那时候,粮食缺乏,小麦作为细粮,更是缺乏得不得了,故而,吃一顿面条,就成了人们心中的一份期盼,一

份喜悦。

麦蝉叫的时候,又是正当西瓜成熟的时节,所以,农家还有一个谚语:“哪了,哪了,西瓜熟了,甜瓜没了。”意为:甜瓜已经吃完,西瓜正好熟了。

确实如此。村东有一个水湾,湾边有三棵大柳树。这个时节,大柳树下,就常有卖西瓜的人。柳荫匝地,熏风拂拂,卖瓜人,衣衫素朴,草帽盖顶,大有隐逸者之风。“牛衣古柳卖西瓜”,别生一境。

村人割麦归来,又累又热,于是,大柳树下作一小憩,顺便再买一个西瓜,边吃边聊,边听着柳树上,一声声的麦蝉长鸣,就别提有多惬意了。

久居小城,已经多年没有赶上家乡的收麦时节了,也多年没有听到麦蝉的鸣叫声了。如今,写着这些文字,好生思念,好生思念……

水果,有个性呢:梨子妖冶,苹果端庄,杏子腹诽多于甜美,桃子越老越没规矩。樱桃呢?媚。

我所在的小城,樱桃栽种不多。但一入五月,就有外地人推着平板车来卖,一木盘一木盘的樱桃,亮亮地静立着,很魅惑人。它在眼前晃,在脑子里晃,晃啊晃的,就晃起好多联想:比如印度美女眉心的红色吉祥痣,比如明晃晃、光润润、娇艳如花的性感小嘴巴,还有那个樱桃小丸子一样刁蛮的清新系小女生。

清水洗净的樱桃,盛在晶莹玻璃碗里,这样看那样看,都叫人心动。摩挲片刻,忍不住口舌之欲,捻一个,再捻一个,吃不够咧。他呢,只在一边看你吃,那种默默的温存和纵容,比任何甜腻的表白,都要有力量。

樱桃,这爱情的果,水晶心琉璃核,叫人想起年少和青春。德国作家君特·格拉斯,在诗中写道:甜而且更甜,甜得闷透。穿红衣的即如画眉鸟梦见,谁在亲吻谁?当爱情,踏着高跷走到树巅。

他写的就是《樱桃》,男人眼里的樱桃大概跟自己所爱的女人一样吧,都是诗。

年少时迷宋词,最喜蒋捷那句“红了樱桃,绿了芭蕉”,一红一绿,被这个细心的男人捉来,做流年暗转的物象,真好。如今我仍感觉,“樱桃”这句,是古诗词之美的极致,“绿”也肥,“红”也媚,调和圆融,地老天荒的静美。

见过一幅中国画,画面上方,几颗樱桃,红艳得似要跳出纸页;樱桃下,一素衣女子,仰首而望,唇上一点红,似与樱桃轻吻。樱桃,少女、鲜果,红颜,一组合,便是爱情的印迹,多微妙的感觉。

樱桃之媚,媚如诗。有的人,写诗一辈子,不见得有诗意;而诗意的人,本身就是一首诗。樱桃即如此,一种诗意的尤物。

初夏,我喜欢在凉拌黄瓜里,缀上樱桃两三颗,不仅为味觉,也为视觉,它像一联律诗里的动词,把一碟翠绿盘成了一阙平平仄仄。

跟我一样有玩心的大有人在呢。去蛋糕店买蛋糕,甜美大蛋糕完工之际,师傅悄悄在奶油上点了一茎红樱桃。这一笔,真点睛,那俗世暖甜的蛋糕,忽然成了一幅清新小写意。

如今,青春逃遁,不知去向,什么忧愁啊,怅惘啊,早已下落不明,再不会做见花落泪,对月伤怀的傻事了。奇怪的是,一玻璃碗红樱桃,却能引人想起好多。

到底是它,媚媚的樱桃,承载着女人烟火生涯的流光一闪。

红 像 了 保护 眼睛 一样 保护 洱海

水果,有个性呢:梨子妖冶,苹果端庄,杏子腹诽多于甜美,桃子越老越没规矩。樱桃呢?媚。我所在的小城,樱桃栽种不多。但一入五月,就有外地人推着平板车来卖,一木盘一木盘的樱桃,亮亮地静立着,很魅惑人。它在眼前晃,在脑子里晃,晃啊晃的,就晃起好多联想:比如印度美女眉心的红色吉祥痣,比如明晃晃、光润润、娇艳如花的性感小嘴巴,还有那个樱桃小丸子一样刁蛮的清新系小女生。清水洗净的樱桃,盛在晶莹玻璃碗里,这样看那样看,都叫人心动。摩挲片刻,忍不住口舌之欲,捻一个,再捻一个,吃不够咧。他呢,只在一边看你吃,那种默默的温存和纵容,比任何甜腻的表白,都要有力量。樱桃,这爱情的果,水晶心琉璃核,叫人想起年少和青春。德国作家君特·格拉斯,在诗中写道:甜而且更甜,甜得闷透。穿红衣的即如画眉鸟梦见,谁在亲吻谁?当爱情,踏着高跷走到树巅。他写的就是《樱桃》,男人眼里的樱桃大概跟自己所爱的女人一样吧,都是诗。年少时迷宋词,最喜蒋捷那句“红了樱桃,绿了芭蕉”,一红一绿,被这个细心的男人捉来,做流年暗转的物象,真好。如今我仍感觉,“樱桃”这句,是古诗词之美的极致,“绿”也肥,“红”也媚,调和圆融,地老天荒的静美。见过一幅中国画,画面上方,几颗樱桃,红艳得似要跳出纸页;樱桃下,一素衣女子,仰首而望,唇上一点红,似与樱桃轻吻。樱桃,少女、鲜果,红颜,一组合,便是爱情的印迹,多微妙的感觉。樱桃之媚,媚如诗。有的人,写诗一辈子,不见得有诗意;而诗意的人,本身就是一首诗。樱桃即如此,一种诗意的尤物。初夏,我喜欢在凉拌黄瓜里,缀上樱桃两三颗,不仅为味觉,也为视觉,它像一联律诗里的动词,把一碟翠绿盘成了一阙平平仄仄。跟我一样有玩心的大有人在呢。去蛋糕店买蛋糕,甜美大蛋糕完工之际,师傅悄悄在奶油上点了一茎红樱桃。这一笔,真点睛,那俗世暖甜的蛋糕,忽然成了一幅清新小写意。如今,青春逃遁,不知去向,什么忧愁啊,怅惘啊,早已下落不明,再不会做见花落泪,对月伤怀的傻事了。奇怪的是,一玻璃碗红樱桃,却能引人想起好多。到底是它,媚媚的樱桃,承载着女人烟火生涯的流光一闪。

木槿刚刚走出春寒的料峭,在夏日来临的时候,才开始绽放嫩绿的叶子;金银花悄悄地爬上了架,舒展,伸蔓,也露出了花骨朵;那几丛兰草,条形的叶片,碧绿茁壮,其间也抽出了开花的嫩条,上面也孕育着一朵一朵的花苞。那菜园里吃不了的小菜,漫不经心地开满了黄色的小花,像油菜花般的诗意葱茏。我知道花无百日红,荷包牡丹,芍药的花期也就十几天,月季要长些,为了留住这精彩的瞬间,那日我借来数码相机给我的那些花儿拍了不少照片,珍藏起今天的美丽和芬芳,我想让它们永远绽放在我的生活里,我相信生命也会因此芳华永驻。

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯 DALISHIXUN 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13577238900 2015年5月26日 星期二 农历乙未年 四月初九 晴 16℃~27℃ 第389期 编辑/罗绍亮 微信扫一扫 了解更多资讯

我市召开城区改建提升项目推进会

5月22日,我市召开2015年城区改建提升项目推进会,进一步明确目标,提振信心,确保全主城区改建提升项目积极稳妥推进。

近年来,我市紧紧围绕“提升城市品质、提升市民生活质量、提升城市发展活力”工作目标,不断健全工作机制,加强宣传引导,抓实征收安置,加快项目推进,城改工作取得了阶段性成效,原滇纺、交通饭店、客运中心等片区老旧小区户户喜迁新居,片区基础设施得到完善,商业聚集进一步凸显,城市品质和发展活力得到一定提升。目前,我市在建的城区改建提升项目有10个,分别是客运中心、交通饭店、小花园、金星村里后山村、西大街文明街、水利水电大理分公司、水果批发市场、州医院、绿玉公园、洱河南路林业局车队片区,涉及面广,工作量大,任务艰巨。

推进会上,市级挂钩联系领导、市城改办领导、各城区改建项目企业负责人就项目推进情况及推进过程中存在的困难和问题作了汇报,并提出项目推进意见。

在听取各方发言后,州委常委、市委书记孔贵华说,在全市城区改建提升项目推进工作中,全市各级部门和开发企业做了大量工作,在促进经济社会发展、改善城市形象、提升城市品位等方面发挥了积极作用。随着城区改建提升工作深入推进,一些困难和问题依然突出,有的项目推进力度大、进度快,有的项目



近年来,我市在洱河流域推广使用绿色防控技术,禁止使用高毒、高残留农药,在特色蔬菜、大蒜、特色水果、鲜食蚕豆等种植区域推广使用黄蓝板、高效低毒低残留农药及生物农药,有效保护洱海。图为银桥镇大理阿伊玫瑰园种植的食用玫瑰推广使用太阳能杀虫灯、蓝黄板绿色防控技术防治病虫害。 周应良 摄

乡 然是 谁 是 谁 的 钩

○付秀宏

有些影像 影响了我很久很久 村东头的菜园像个迷宫 小河对岸的抽水机 把我的心事抽空 杨树林的蜘蛛网 可有蜻蜓哭 挑水的二叔 只是独臂却能保持平衡	我还有眼睛 故乡掉了牙齿 我还有舌头 故乡起风了 我是岁月的枯藤 故乡生了青苔 我把它当成金丝绒	活在梦的深宫 乡愁是鱼谁是钩 鳞片时时—— 在我骨头里走动	钩住白云悠悠
故乡远去了	有一种疼痛 叫做记忆还醒着 有一种光芒	枝条在水渠上 伸展着长发 流水让我想起 井里好深好深的影 我弯下身 去看扁担钩	我何时 把故乡的缺点弄丢 循着村狗的声音 摸到老家的臭椿树 擦拭眼睛没有哭 我静静坐在那里 不敢望星空 只是因为乡愁的缘故

小院花事

○雷长江



初夏,风柔日烈,暖暖的灿烂里,小院迎来了缤纷的花事。当幼苗浅绿的绿色还没有完全覆盖住菜畦,当弯曲的常青藤还未爬满木架笼罩屋檐,可是院子那些花儿可等不及了,沐浴着清明雨,喜迎着剪剪风,淡淡的朝夕合拢间,飞快地长成一丛丛葱郁。那植株顶着花朵朵,伸展,拔节;那花骨朵一点点的,膨胀,裂嘴。小院的花事也因此而茂盛起来。

最先感知春天,把春天的色彩招进院来的是那丛荷包牡丹,一枝带叶的细杆挂满一串心型的荷包,玫瑰色的面料,底下是白色的镶边,还有黄色的小花蕊点缀着,一枝,两枝,串串荷包,点亮了小院自冬天以

来的萧索和寂寞。去年冬天格外的寒冷,窗前的月季冻死了好几丛。虽已知结局,但我舍不得刨掉,还是在默默地盼望,哪一天雨后,那干枯的茬儿间冒出嫩嫩的细芽,直到现在,缺失的花丛间,那空地里仍有我不灭的期待。

和月季遭此劫难的还有甬路两旁的福禄考,也都没有发芽。好在去年秋天成熟的花朵留下了种子,随风飘落到旁边,今春悄悄发芽生长了,我一棵一棵重新栽植在两旁,成活以后倒也慢慢地丰饶。

门前那两丛芍药,蓬蓬勃勃地开满了花朵。硕大,秀美,芳香,迷人。每天我都禁不住在花前仁足,轻轻地弯下腰,伸手

抚摸那瑰色的花瓣,绸缎一样暖着我的心。心情也随之绚烂,旖旎起来。紧接着月季也翩然开放,浓郁的幽香,芬芳了我们简单的生活。红的似绒,粉的娇羞,黄的怡人,白的清雅,五颜六色的就在窗前热烈地聚会,欢庆夏日的蔚蕤与繁茂。虽然花丛中有的茁壮,有的弱小,也有的残缺,但是每一植株都头顶着开花的梦,悄悄地吟唱今宵的梦圆。

清晨,推开窗,扑鼻的花香袅袅地飘进来,温馨着醒来的笑靥。夕暮,站在甬路上,看那些花朵满载着今日的灿烂走进悠悠的梦里。告别启明星,迎来北斗星,星星的故乡是否也一样的花开满园?

我知道花无百日红,荷包牡丹,芍药的花期也就十几天,月季要长些,为了留住这精彩的瞬间,那日我借来数码相机给我的那些花儿拍了不少照片,珍藏起今天的美丽和芬芳,我想让它们永远绽放在我的生活里,我相信生命也会因此芳华永驻。

我市万亩优质高产马铃薯喜获丰收

随着马铃薯收获季节的到来,大理市马铃薯种植户们一个个喜上眉梢,看到田间一个个丰硕、饱满的马铃薯,种植户们的共同心声是:科技种田,事半功倍。

去年,在大理市种子管理站的指导下,马铃薯种植户们选用了抗病、优质、低耗、高产的种芽,新种减少了农药化肥的施用量,加之有机肥和测土配方平衡施肥技术的推广应用,有效控制了洱海面源污染。农户们适期播种、合理密植、

病虫害综合防治、合理灌水、适时中耕除草,经过近9个月的精心管护,马铃薯种植户们迎来了丰收之年。

5月22日至23日,大理市2015年优质冬马铃薯基地建设项目及2015年省级万亩冬马铃薯高产创建示范项目田间验收分别在大理镇东门、南门和龙龕村进行,专家组在深入田间察看、详细听取项目示范情况介绍和查阅相关档案的基础上进行田间实收测产。根据自测和实收测产结果,专家组认定:大理市选择

优质高产健康良种,采用大垄双行,合理密植,银色地膜覆盖,增产幅度明显,商品率提高。该高产攻关田栽培技术新颖,在大理地区具有较好推广应用前景。大理市2015年省级冬马铃薯高产创建示范项目,实施方案和技术路线科学,组织保障措施得力,科技培训及各项关键技术措施到位,成效显著,全面完成了马铃薯高产创建示范任务指标,并取得了较好的经济、社会、生产效益,为大面积生产起到了有效的示范带动作用。 记者 彭黎明

下关镇发动组织社会力量开展环境卫生综合整治

近日,下关镇组织2015年入党积极分子对洱海沿大丽路沿线沟渠及大理中等职业学校后垃圾池路段,存在的卫生死角等“脏乱差”现象进行集中整治。

活动当天,来自下关镇34个村居和企业的110名入党积极分子,手拿锄头、耙子、镰刀、垃圾筐等劳动工具,本着不怕脏、不怕累的精神,认真清理着沟渠、道路两侧的垃圾、杂草。有的用镰刀清理沟渠边的杂草,有的用耙子打捞沟渠里的垃圾及淤泥,还有的弯下腰去把箩筐里的垃圾抬上来,并及时清运。大家默契

配合,劳动现场呈现一片热火朝天的景象。张浩是下关镇正阳社区的一名入党积极分子,通过劳动她有所感悟,“作为一名入党积极分子,首先要能够践行一名党员最根本的要求,从身边的小事做起,通过劳动来达到自我实践,带动身边的人共同保护环境、保护洱海,共同努力把我们大理建设得更加美好。”

经过一整天清理活动,沟渠和道路两侧的环境卫生有了明显改善,进一步推动了洱海保护治理工作及生态文明建设工作。据了解,近日以来,下关镇还按照“围

绕一个目标,加强两污治理、推进三化管理、实施四类项目”的总体思路,充分发动广大党员、干部、群众、企业、社会力量,在镇辖区内全面深入开展“三清洁”活动。

记者 郭鹏昌



双廊镇两户在建房农户自行拆除超建部分

至4月24日市人民政府发布《关于开展洱海流域农村宅基地专项整治的通告》以来,双廊镇对沿海4个村委会在建项目进行了全面清理检查。检查中发现,大建旁村赵某某和玉几岛的赵某某两户自建房户有不同程度的违规,当即责令两户自行整改。

5月21日,记者在上述两户建房现场看到,大建盘村赵某某户对超建部分正在自行拆除,玉几岛的赵某某户已经拆除完毕。

大建旁村赵某某户虽是在自己的宅基地上拆旧建新,但未办理规划许可和准建手续,属于未批先建;其二层和三层

场,挑台对大型车辆的出入带来安全隐患。执法人员发现问题并下达相关执法文书后,赵某某同意自行拆除二层和三层超建的挑台。

玉几岛的赵某某在去年年底拆掉老房子建起了新房,她家的宅基地有141.55平方米,在建新房的过程中实行了满建,建筑密度为100%,超出了规定的10%。在5月12日接到双廊镇下达的《建设行政处罚陈述、申辩权告知书》后,赵某某立即对超建部分进行了自行拆除,目前正在补办规划等相关手续。

双廊镇表示,在洱海流域环境综合整治工作中,国土规划建设方面将按照“保护老建、改造已建、引导在建、控制未建、拆除乱建”的思路,切实加强国土规划建设审批管理,保持白族传统建筑风貌和千年古渔村的文化内蕴。

记者 周国斌 摄影报道



双廊镇查处一起客栈违法向洱海排放污水案件



5月23日,双廊镇环境综合整治工作组人员坐船沿海岸线巡查,在巡查至大建旁村岛依旁自然村附近时,发现一管道向外排水,靠近后发现该水为污水,有强烈异味,周围洱海水明显被污染,后经岸上工作人员确认,该管道位于成成苑客栈中部栈道下方,当天下午,工作人员顺管道进行破拆,最后在该客栈化粪池旁发现管道进入,管径与排污口管径一致,确系同一管道。

此前州市环保部门和双廊镇曾多次调查该客栈的排污情况,但该客栈坚称自家已建有污水处理设施并投入使用,经现场工作人员与客栈管理人员何某某、杨某某核实,该客栈自2014年9



月30日开始营业,建有污水处理设施,但不清楚运行情况,工作人员依法做了现场调查记录,采集现场视频、图片证据,责令该客栈停业整顿,同时工作组立即组织人员,封堵该客栈污水管道,制止该客栈向洱海排放污水的违法行为。现相关资料已移交大理市环保局等待进一步处理。 本报通讯员 摄影报道

喜洲镇抓实产业发展促进群众增收致富

喜洲镇严格按照“以旅游资源带动产业发展、以产业发展促进增收致富”的工作思路,充分发挥村组干部和致富带头人的引领示范作用,大力发展观光农业、旅游服务、特色餐饮、客栈经营等产业,促进了民族特色经济的持续健康发展。

喜洲镇充分挖掘民族文化旅游资源,做大做强特色产业,形成了沿湖村落以观光农业、客栈经营,景区周边村落以特色餐饮、商贸旅游,苍山脚下村落以民间工艺、建筑机械为主的“一

5月22日,市供销社第四届理事会第二次全体(扩大)会议召开,全面总结2014年工作,表彰2014年度综合业绩考核优胜单位,安排部署今年工作,动员供销社干部职工进一步解放思想,凝心聚力,努力推进供销合作社综合改革。

2014年,市供销社系统紧紧围绕全市中心工作,以服务“三农”为重点,主动适应经济发展新常态,狠抓合作社组织建设和社有企业发展各项工作,各项工作取得了新的成绩,主要经济指标在全省127个县市供销社中排列第二位,全面完成了市委、市政府对供销社的考核任务。同时,市供销社还被省州供销社表彰为全省综合业绩“先进单位”和全州综合业绩考核优胜单位特等奖,成功晋级“全国百强县供销社”。

今年,市供销社系统主动服务洱海保护大局,主动适应经济发展新常态,围绕保障全市粮食安全和重要农副产品供给的战略部署,认真谋划综合改革,着力推进合作社建设和社有企业发展,着力推进组织体系建设和干部队伍建设,全面完成各项经济指标和重点工作任务,开创供销合作事业发展新局面。

会上,表彰了2014年度综合业绩考核优胜单位,签订了2015年度综合业绩考核责任书。同时,开展了市供销社系统保护洱海签名活动,倡导供销社广大干部职工自觉节约资源,自觉抵制污染,共同建设蓝天常驻、青山常在、碧水长流的生态家园。

记者 罗绍亮

手牵手积极防灾减灾 心连心构建和谐家园

遗失启事

李行伟不慎遗失车辆U LZH612道路运输证,号码为:532901014804,特登报作废。

省科学传播使者巡回科普讲大理开讲

5月22日,由云南省科技厅主办,市科技局和市教育局承办的云南省科普传播使者巡回“科普讲解”活动在大理开讲。

此次科普讲解活动以“普及科学知识,弘扬科学精神”为主题,旨在向全社会广泛普及科学知识,弘扬科学精神,传播科学思想,倡导科学方法,为科普传播者、讲解人员和科普志愿者搭建学习交流的平台,进一步调动我省科普工作者的积极性,丰富2015年科技活动周内容,发挥科普讲解的辐射带动作用,推动云南科普教育事业发展,营造全社会崇尚科学的良好氛围。

在科普讲堂上,从云南省首届科普讲解大赛中脱颖而出7名科普知识讲解员,结合云南元素,为现场观众讲解了《神奇的蘑菇》、《茶叶的起源》、《不怕火的植物》、《地上彩虹——花的颜色》、《胶片电影的发明及工作原理》、《热带雨林,会呼吸的痛》等9个科普课题,充分展示了我省丰富的科普资源。讲解员们生动有趣的讲解,以及现场演示等方式的运用,让现场师生享受到了一场科普盛宴,体验到了科普的神奇魅力,进一步提升了同学们的科学素质。

大理镇开展老年人防艾知识诗书画比赛

“外出打工不容易,远离艾滋别忘记。”“珍爱生命始于心,预防艾滋践行于行。”一幅幅意义深刻的书法作品近日在大理镇银苍社区展出,这是大理镇老年人防艾知识诗书画比赛的一幕。

为加大艾滋病预防知识宣教力度,提高群众自我防范意识和能力,大理镇利用银苍社区老年人较为集中的优势,在社区内开展了老年人防艾知识诗书画比赛,让老年人自己创作、自己宣传。经过比赛,产生了几十幅有关艾滋预防知识的诗书画作品,许多老年人前来参观,相互学习,在社区内形成了关注艾滋、关注健康的良好氛围。

同时,大理镇还在社区开展防艾知识有奖问答比赛,艾滋病是如何传播的,主要的传播途径是什么,怎样预防艾滋病感染等一些简单的防艾知识,老人们都能对答如流,通过开展的活动,社区内的老年人了解掌握了更多的艾滋病预防知识。

记者 郭鹏昌



大交集团高快客运分公司走进养老院开展献爱心活动

5月20日,大理交通运输集团公司高快客运分公司乘务小组来到下关镇大湾庄大理南山养老院开展“情满人间·关爱老人”献爱心活动。

上午9时,参加活动的人员来到南山养老院便忙活了起来,有的挂横幅,有的接音

响,有的忙着整理给老人的礼物。一切就绪之后,乘务员们为老人献上了精彩的歌舞节目表演,有唱歌的,有跳舞的,有演讲的,养老院里充满了欢乐的气氛。老人们受气氛感染,跟着音乐的节奏打起了拍子。就在乘务员们给老人表演节目的同时,其他员工在餐厅里给

为切实做好全镇宣传信息搜集报送工作,不断提升宣传工作实效,5月21日,湾桥镇召开党政宣传工作责任单位宣传信息员聘任暨业务培训会,对聘任宣传员及相关人员开展业务培训。

培训邀请到大理市报社一线记者围绕新闻基础知识、新闻写作方法、新闻报道技巧等内容进行授课,通俗易懂、生动形象的讲解让参训人员掌握了新闻宣传报道的基本方法及技巧。

据了解,湾桥镇对全镇党政宣传工作责任单位实行宣传信息员聘任制度和宣传信息搜集报送责任制度,聘任35名宣传员,明确宣传职责及信息员履职绩效奖金奖惩措施。

此次培训旨在进一步提升宣传信息员的综合素质和业务水平,增强他们的政治意识、大局意识和新闻意识,全面加强新闻宣传队伍建设,切实拓宽宣传信息搜集报送渠道,不断提升宣传工作实效,为全镇经济社会发展营造良好的舆论氛围。

今后,湾桥镇将进一步强化对宣传工作的组织领导,加大宣传队伍建设力度,大力弘扬社会主义核心价值观,为镇党委、政府的中心工作和湾桥建设广泛凝聚正能量,切实增强做好宣传文化工作的责任感和使命感,创新举措,努力开创全镇宣传工作新局面。

记者 董锦霞

为把党委、政府的各项惠民政策落到实处,在近期办理“市民卡”的信息采集工作中,幸福社区组织多名工作人员和志愿者帮助居民正确填写表格信息,受到了大家的一致好评。

马海莲 摄

云南省大理白族自治州洱海保护管理条例(修订)

第十七条 洱海渔业进行人工放流应当科学安排放流的种类、数量,逐步恢复洱海土著物种,优化洱海生态结构。
第十八条 洱海渔业生产实行捕捞许可制度。捕捞许可证应当实行总量控制制度,不得买卖、出租、转让或者转借。
第十九条 洱海渔业实行年度封湖禁渔制度。对亲体、幼鱼及大理裂腹鱼(弓鱼)等产卵繁殖、索饵栖息的主要水域实行长年封禁。封湖、开湖日期及封禁界线由大理市人民政府向社会公告。
第二十条 洱海船舶管理应当实行统一审批、总量控制和人湖许可制度。洱海保护管理机构核发船舶的准入许可证。船舶的增加、改造、更新应当经大理市人民政府审批,并办理相关证照。
第二十一条 洱海码头应当科学规划,并实行总量控制制度。新建、改建、扩建码头应当经大理市人民政府审批,并按照规定办理审批手续。

洱海保护管理机构和海事部门应当按照各自职责加强对入湖营运作业船舶的管理。
机动船舶应当配备油污防漏、防漏、防溢设施。船舶垃圾、污水和废油、残油应当回收上岸,实行集中处理,禁止排入洱海。

第二十一条 洱海码头应当科学规划,并实行总量控制制度。新建、改建、扩建码头应当经大理市人民政府审批,并按照规定办理审批手续。

(待续)

湾桥镇努力开创宣传工作新局面